

# 治水长效之路如何走？ 整治和监督两条腿走路 助推 五水共治 再上台阶



美丽瑞安水乡  
微信公众号

记者 张苡铭/文 王志/图

从去年起至今，我市“五水共治”战功赫赫：垃圾河恢复了澄澈，黑臭河褪去了“脏衣”，234条垃圾河、黑臭河成功“摘帽”。

然而这期间，个别河道治后反弹、截污纳管工程进度滞后等问题，也困扰着我市治水工作的脚步。

长效之路怎么走？在十字路口，我市选择以整治和监督双管齐下，实现治水常态长效。今年，市治水办不仅提出争创“清三河”达标县市的目标，还不断提高监督实效，坚持不懈为治水、护水、爱水工作助力。



摘帽 后的塘下镇十字河

## 深化整治实现 清三河

今年，我市提出黑臭河整治“531”工程，确保年底全面消灭黑臭河道。同时，为防止“摘帽”河治后反弹，我市对河长制进行了探索和创新，并要求大力实施截污纳管工程，尤其是最后一米接户管建设，助推长效治水。

### 扎实推进“531”工程消灭黑臭河

清洁的河面，新砌的驳坎，整齐的沿河道路……经过整治的塘下镇十字河焕然一新，于6月17日通过黑臭河整治验收，成为今年以来我市成功整治的第一条黑臭河。6月25日，“捷报”再传，安阳街道周家桥河、仙降街道龙洋河也全部通过黑臭河整治现场验收。至此，我市又有3条黑臭河成功“摘帽”。

据了解，今年我市针对黑臭河整治提出了“531”工程，即在今年的治水工作中巩固50条河流、提升30条河流、整治10条河流。我市计划到9月底完成5条黑臭河整治任务，今年年底前再整治验收5条黑臭河，消灭所有黑臭河道。

除了忙于黑臭河整治验收，余下的时间里，市治水办副主任陈道明也没闲着，照样在一条条河道间奔波。原来早前我市已对通过验收的231条垃圾河、黑臭河开展了半年度“清三河”复核工作。

### 治污莫忽视“最后一米”接户管

日前，在玉海街道周松路一带，一台挖掘机正在水泥路面上开凿排污管网沟，旁边的几名施工人员有的抬排污管，有的为沟底筑混凝土，忙得不可开交。同样的场景常出现我市各镇街截污纳管项目施工现场。

众所周知，要想从根本上治理好水环境，截污纳管是关键。记者从市治水办获悉，我市截污纳管工程正在紧锣密鼓地进行着，在陆续推进二级、三级管网建设的基础上，各镇街已经全面着手最后一米接户管工程，争取

“目前，复核工作已经进展到一半，预计7月中旬完成。从走访情况来看，各镇街的长效管理工作有很大提升，河长制落实较好，‘摘帽’河巩固情况较为良好。”陈道明说。

河长制是浙江“五水共治”的创举。就在6月，温州出台河道治理追责办法，提出河道整治保洁不到位要问责，更进一步强化了河长的职责。

“但是，现有文件在权力保障方面没有明文规定，容易造成河长权责不平衡，缺乏执法权力。”陈道明说，市治水办对“河长制”做了进一步探索和创新，通过前期调研，现正在研究制定镇街级河长工作责任制度，明确河长的工作职责、工作规范和工作保障，有效助力“五水共治”。

下一步，我市将继续加快河道整治进度，确保全市241条黑臭河、垃圾河道严格按照省级验收标准整治到位，不留任何死角，努力争创“清三河”达标县市。

把每家每户的污水接出来，实现污水收集处理系统的封闭，保障污水应收尽收。

陈道明将最后一米接户管工程形容为决定截污纳管成败的关键战役。如果没有认真实施好“最后一米”，污水收集处理系统不封闭，截污纳管几十个亿的投入将是“竹篮打水一场空”。

基于此，市治水办已明确每完成一户接户管建设，就给予720元资金补助，既是鼓励各镇街做好最后一米接户管工程，也是为长效治水有效助力。

## 全面监督维护治水成果

五水共治不是一项一劳永逸的工作，需要全面深化整治，更需要监督与管理。市治水办针对治水开展了投诉举报监督、项目监督和河道保洁监督三方面工作，为治水成果保驾护航。

### 跟踪投诉举报河流和重点治水项目

平日里，不论是群众通过举报热线、举报信箱、微平台、网站等载体投诉，还是由报纸、电视台、广播电台等媒体栏目曝光，又或是上级部门定期巡查发现，所有的河道黑、臭、脏、乱等投诉举报信息都会统一汇总至市治水办督查科。

在接到投诉举报后，督查科会第一时间赶赴现场核实情况，针对河面漂浮物、工业面源污染、农业面源污染等不同问题，将信息转交至相关责任部门跟进，并要求限期整改。

“对于河面漂浮物污染，我们会直接与责任部门沟通整改；对于工业、农业污染等棘手问题，一般会以督办告知单形式交责任部门调查处理。”市治水办督查科有关负责人说，根据督办告知单的办理要求，责任部门需及时上报整治方案和整改时间，督查科也将持续跟踪河道整改进度；未在期限内完成整治的，还将发放督查催办单。

今年3月11日晚，温州电视台新闻综合频道“新政聚焦”栏目对塘下镇

景阳河整治后反弹的情况予以曝光。次日上午，市治水办赶赴曝光点开展专项督查，发现河道东段确有污水排放，当日即向塘下镇发出督查催办单。

“这次的督查催办单相当于一份加急电报，旨在引起塘下镇高度重视，做好紧急处理。该镇迅速响应，通过施工建设将附近小区的生活污水接入污水管网，7日内就消除了污染。”该负责人说。据统计，截至6月底，督查科共开展实地督查22次、督查交办9次，切实维护了治水成果。

除了投诉举报督查，该科室还全力跟进项目督查，针对温州市和瑞安市年度考核任务，跟踪全市重点治水项目进度，确保各项工程快速推进，顺利或超额完成年度任务。

据科室负责人介绍，掌握全市项目进度并非项目督查的全部，比如要求年底完工的项目，督查科不仅要做好现场勘查，还要做好台账资料的检查，确保项目验收工作准备就绪。

### 督查考核塘河流域河道保洁工作

早在2000年，温瑞塘河（环城河）流域河道保洁工作就已通过公开招投标，实行市场化运作。换言之，这些辖区内河道的河面漂浮物、河面病死动物、河滩垃圾等都由中标的保洁公司负责清理。

温瑞塘河流域涉及塘下、汀田、莘塍、上望、安阳、东山、锦湖、玉海共8个镇街，其中锦湖街道只限市区范围，因此该流域牵涉的范围被称为“七个半”。

针对“七个半”镇街的河道保洁工作，温瑞塘河管委会一直奉行“周巡查、月督查、季考核”的督查模式：每周巡查不少于10次，每月对督查考核情况通报1次，每季度根据考核办法进行考核。

“在季度考核中，月考核分占60%，季考核分占40%。设置这样一个比例，就是为了让保洁公司能够加强对河道的日常监管，这也是我们开展河道保洁督查的目的。”温瑞塘河管委会有关负责人说。